

12.10.95

Эхо сканала

«Солженицын и свобода слова»

Вс. Москва. — 1995. — 18 окт. — с. 2.

Две недели тому назад в ряде газет было опубликовано «Заявление для прессы». Это был протест против закрытия программы А. И. Солженицына на ОРТ. Это было выступление в защиту свободы слова, в защиту права великого писателя обращаться к России, права, которое он завоевал всей своей жизнью и творчеством.

Первоначально заявление подписали 11 писателей и деятелей культуры, в том числе Белла Ахмадулина, Лидия Чуковская, Семен Липкин, Инна Лиснянская, Александр Глазер, Генрих Сапгир, Евгений Рейн, Юрий Кублановский, Борис Мессерер, Лев Анненский и Игорь Яркевич. Буквально через несколько дней подписей стало уже 88. К заявлению присоединились писатели, учителя, инженеры, врачи, участники войны, пенсионеры, художники из Москвы, Санкт-Петербурга, Махачкалы, Ростова, Ялты, Владивостока, Парижа. В том числе министр культуры России Евгений Сидоров, главный редактор журнала «Новый мир» Сергей Залыгин, ответственный секретарь «Круглого стола «Бизнеса России» доктор социологии Александр Орлов, первый заместитель главного редактора газеты «Сегодня» Михаил Леонтьев, политический обозреватель газеты «Известия» Станислав Кондрашов, писатели Лариса Ванеева, Светлана Василенко, художники Глеб Богомолов, Владимир Овчинников, литературные критики Станислав Лесневский и Майя Муравник...

Как известно, в свое время в письме к VII съезду писателей СССР Александр Солженицын первый громогласно потребовал

отмены цензуры. В ответ его отлучили от печати. Отлучали его и на Западе. Во время пресловутого брежневского десанта целый ряд радиостанций, вещающих на СССР, запретил упоминать даже имя Солженицына своим авторам, не желая, видимо, раздражать коммунистических властей имущих.

И вот теперь Солженицын лишают слова на ОРТ, в свободной России. Лишают по-советски, втихую, не предупредив ни его, ни телезрителей. Последовавшие извинения господина Благоволина, шефа ОРТ, выглядели, мягко говоря, нелепыми и ничего не объясняющими. И тем более обидно, что до сих пор в защиту свободы слова не выступили творческие писательские союзы и правозащитный Пэн-центр, а некоторые писатели даже поспешили поддержать акцию руководителей ОРТ.

Во время многолетнего изгнания Солженицына его нещадно травили на Западе, в том числе, увы, и наши эмигранты, называя его в прессе «антизападником», «антидемократом», «антисемитом», «русским аятоллой Хомейни», «новым Великим инквизитором» и даже «пятой колонной советской пропаганды»... Когда Солженицын только возвращался в Россию, и у нас нашлись деятели (писатели и журналисты), которые честили его последними словами. Их, конечно, раздражал тот факт, что Солженицын получил выход в телевизионный эфир, мог обращаться к народу. Теперь эти писатели торжествуют. Странно, правда, как писатель может приветствовать «закрытие» другого писателя. В свое время Вольтер говорил: я нена-

вижу ваши мысли, но я готов умереть за ваше право высказывать их.

Инициативная группа из подписавших заявление проводит 19 октября пресс-конференцию на тему «Солженицын и свобода слова» и отправляет письмо Президенту России с просьбой восстановить попранную на ОРТ свободу слова.

А. Г.



Фото
Владимира ЛОБОВА